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Vorwort

Liebe Leserinnen |
und Leser, Niels-Olaf Liiders, Fraktionsvorsitzender

wir freuen uns, Ihnen unsere vorliegende Broschire aus dem Themenbereich
Innenpolitik und Demokratie vorzustellen. Darin wollen wir zwei aktuelle The-
men der Landespolitik kritisch beleuchten: den Verfassungstreuecheck sowie
die mogliche Anschaffung und Nutzung der Software Palantir.

Doch bevor wir uns diesen konkreten Féllen widmen, ist es unserer Meinung
nach sinnvoll, auf den gesellschaftlichen Kontext hinzuweisen, in dem wir uns
bewegen. Gerne wird in Sonntagsreden von Politikern der groBe Wert und
die Bedeutung der Demokratie beschworen. Keine Frage, die demokratische
Verfasstheit unseres Landes ist eine groBe Errungenschaft. Doch wenn wir
uns konkret anschauen, wie es um die Demokratie in unserem Land bestellt
ist, mUssen wir feststellen, dass sie eher ab- statt ausgebaut wird. Und zwar
nicht nur, weil einige wenige GroBkonzerne oder Milliardére auf undemokra-
tische Weise die Politik in ihrem Sinne beeinflussen. Auch diejenigen, die sich
gerne als Demokraten inszenieren, handeln zunehmend entgegen demokra-
tischer Prinzipien.

Eine Demokratie lebt vom Austausch der unterschiedlichen Meinungen und
die Meinungsfreiheit ist elementarer Bestandteil unserer Verfassung. Aber
immer mehr Menschen haben Angst, offen Ihre Meinung zu sagen, weil sie
nicht nur negative Reaktionen, sondern ernsthafte Konsequenzen flr sich
und ihre Familien furchten. Der soziale Preis flr missliebige Meinungen kann
inzwischen sehr hoch sein. Dass Banken Privatpersonen (bspw. Journalisten,
die zur Corona-Zeit recherchiert haben) oder Organisationen — vermutlich oft
auf Druck der Politik — die Konten kindigen, ist leider kein Einzelfall mehr.
Es scheint eher eine Strategie zu sein, abweichende Auffassungen zu be-
strafen. Ein &hnliches Ziel verfolgen die EU-Sanktionen gegen verschiedene
Publizisten.



Auch die Uberwachung der Biirger und Nutzung ihrer persénlichen Daten hat
aus demokratietheoretischer Sicht erschreckende AusmaBe angenommen.

Kurzum: Wir erleben immer 6fter, dass diejenigen, die angeblich unsere De-
mokratie schutzen wollen, selbst diejenigen sind, die sich undemokratisch
verhalten, oder die Demokratie immer weiter aushéhlen und in ihrem Bestand
gefahrden.

Landespolitisch ist das Instrument des sogenannten Verfassungstreue-
checks hier ein gutes Beispiel. Es soll angehende Landesbeamte angeblich
auf ihre Verfassungsfeindlichkeit prifen und Extremisten vom Staatsdienst
fernhalten. Wir halten diesen Verfassungstreuecheck fir eine unnétige und
unverhéltnismaBige Gesinnungsprifung, der zudem das Disziplinarrecht auf
den Kopf stellt. Was tatséchlich hinter dem Verfassungstreuecheck steht und
warum wir ihn als BSW-Fraktion abschaffen wollen, kénnen Sie ab Seite 7
nachlesen.

Die Landesregierung will offenbar — zumindest Ubergangsweise — die US-
Spionagesoftware Palantir anschaffen und unseren Polizeibehdrden zur Ver-
fligung stellen. Diese Software wird véllig zu Recht als Uberwachungsinstru-
ment und geféhrliche Datenkrake bezeichnet. Was wir und viele andere daran
kritisieren, lesen Sie ab Seite 11.

Am Ende der Broschire dokumentieren wir zudem einige parlamentarische
Anfragen der BSW-Fraktion zu beiden Themen.

Wir als BSW-Fraktion versprechen: Wir werden uns stets fir Meinungsfrei-
heit im Sinne des Grundgesetzes einsetzen — und zwar ganz unabhéngig
davon, ob uns die angegriffene Meinung gefallt oder nicht. Wir werden uns
den Entwicklungen, die zum vermeintlichen Schutz der Demokratie wichti-
ge demokratische Grundregeln infrage stellen oder nach und nach aushe-
beln, ebenso entgegenstellen wie der immer mehr aus dem Ruder laufenden
Uberwachung unserer Biirger. Wir wollen eine Gesellschaft, in der offen und
kontrovers — aber niemals diffamierend und einschrdnkend — um die Sache
gestritten wird.

Ich wiinsche Ihnen auf den nachfolgenden Seiten eine anregende
Lektire!

Herzlich, |hr

Niels-Olaf Liiders
Fraktionsvorsitzender der BSW-Fraktion im Landtag Brandenburg







Der Brandenburger
Verfassungstreuecheck -
ein Uberflussiges Disziplinie-
rungsinstrument gegen die
Demokratie

Was ist der Verfassungstreuecheck
und worum geht es dabei?

Die Kenia-Koalition, bestehend aus
SPD, CDU und den Grinen, hat in
der letzten Wahlperiode im Landtag
Brandenburg am 01.09.2024 den sog.
Verfassungstreuecheck beschlossen.
Initiator flr dieses Vorhaben war der
damalige CDU-Innenminister Michael
Stibgen.

Der Verfassungstreuecheck soll eine
Zuverlassigkeitspriifung von Bewer-
berinnen und Bewerbern vor einer
Einstellung im &ffentlichen Dienst
des Landes Brandenburg, aber auch
anlassbezogen wahrend des dienst-
lichen Werdegangs, ermdglichen.
Die Einstellungsbehérden werden er-
mé&chtigt und verpflichtet, sich bei der
Verfassungsschutzbehdrde zu erkun-
digen, ob Erkenntnisse vorliegen, die
an der Gewabhr fir das Eintreten fir
die freiheitlich-demokratische Grund-
ordnung zweifeln lassen.

Sven Hornauf, rechtspolitischer Sprecher
der BSW-Fraktion

Dies geschieht durch eine soge-
nannte Regelanfrage. Die Behorde,
die einen Bewerber einstellen will,
fragt dafiir beim Brandenburger Ver-
fassungsschutz nach (gem. § 2 Abs.
1 BbgVerfSchG, durch § 3a Abs. 1
S. 2 BbgLBG). Diese Nachfrage ist
nunmehr als Voraussetzung fir eine
Einstellung ausgewéhlter Bewerber
vor deren erstmaliger Berufung in ein
Beamtenverhaltnis auf Probe, auf Zeit
und auf Lebenszeit vorgeschrieben.

Bei Bestandsbeamtinnen und -beam-
ten (also den Personen, die bereits
Landesbeamte sind) besteht bei
Disziplinarverfahren die Méglichkeit,
regelmaBig bei der Verfassungs-
schutzbehdrde nachzufragen, ob dort
Erkenntnisse vorliegen, die diesen
Fall erharten oder belegen. Es geht
hierbei um den Verdacht einer Ver-
letzung der Verfassungstreuepflicht
aus § 33 Abs. 1 Satz 3 des Beamten-
statusgesetzes oder § 52 Abs. 1 des
Landesbeamtengesetzes.
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Warum kritisieren wir den Verfas-
sungstreuecheck und warum
wollen wir ihn wieder abschaffen?
Der Verfassungstreuecheck verfolgt
auf den ersten Blick das ehrbare Ziel,
das Berufsbeamtentum vor Verfas-
sungsfeinden zu schiitzen.

Doch was heiBt das dann konkret?

Die sogenannte Regelabfrage kann
dies gar nicht gewahrleisten. Die
meisten Daten des Verfassungs-
schutzes stammen aus so genann-
ten ,6ffentlichen Quellen®, also aus
Zeitungsartikeln, Homepages, So-
cial-Media-Posts und Ahnlichem.
Ihre Auswertung kann massive Aus-
wirkungen haben. Vollkommen le-
gitimes, demokratisches Verhalten
eines Blrgers kann so zu einem
Ausschlussgrund fir die Aufnahme
ins Beamtentum des Landes werden.

Ein Beispiel: Wer geht bei einer De-
monstration mit und wei3 im Vorhi-
nein, welche Parolen von anderen
Personen wahrend der Demonstra-
tion gerufen werden? Niemand kann
das wissen. Dennoch kann genau
dies ein Ausschlussgrund werden.
Oder: Stellen Sie sich vor, Sie gehen
auf eine Friedensdemonstration mit
20.000 Menschen. Eine der Organi-
sationen, die bei der Demonstration
mitlauft, ist die Vereinigung der Ver-
folgten des Naziregimes - Bund der
Antifaschistinnen und Antifaschisten
(VVN-BdA). Diese harmlose Organi-
sation wurde in Bayern durch das
Amt flr Verfassungsschutz bis 2020
in ihrem jahrlichen Bericht erwahnt.

Oder: Es lauft unter den 20.000 Men-
schen eine Person mit, die hanebi-
chene YouTube-Videos macht, woflr
sie vom Verfassungsschutz beobach-
tet wird. Oder: Sie gehen zu einer
Kundgebung fir Frieden im Nahen
Osten und fir das Ende des Krieges
Israels im Gaza-Streifen. Alle diese
Falle allein kdnnten ausreichen, um
die Aufnahme ins Beamtenverhéltnis
zu verwehren.

Nicht zu vergessen: Der Verfassungs-
schutz ist keine neutrale Behérde. Er
ist Teil des Innenministeriums und
kann politisch eingesetzt werden, um
unliebsame Auffassungen (etwa aus
der Friedensbewegung oder Kritiker
der Corona-MaBnahmen) oder politi-
sche Konkurrenz in Verruf zu bringen.

Das zweite Element des Verfassungs-
treuechecks verandert das Landes-
disziplinargesetz. Das Disziplinarrecht
erlaubt nun dem obersten Dienst-
herrn, Beamte fir jegliches Fehlver-
halten per Verfligung selbst zu sank-
tionieren. Darunter féllt als scharfstes
Element die Entfernung aus dem
Dienst, die Zurlckstufung und der
Verlust des Ruhegehalts. Fir den Be-
troffenen gibt es kein Widerspruchs-
verfahren. Sie missen sich auf eige-
ne Kosten in das Beamtenverhéltnis
zuriickklagen. Dazu kommt, dass die
Entscheidung Uber ein Rechtsmittel
gegen ein negatives erstinstanzliches
Urteil im Ermessen des Gerichts liegt.



Mit dem Verfassungstreuecheck
soll dafiir gesorgt werden, dass zu-
kinftige und diensthabende Beam-
te aus Sorge vor Konsequenzen am
besten unpolitisch werden oder sich
der jeweiligen Regierungspolitik an-
passen. Dies beschneidet die Beam-
ten indirekt in ihren demokratischen
Rechten als Staatsbuirger. Der Ver-
fassungstreuecheck erinnert sowohl
historisch als auch inhaltlich sehr an
den sogenannten Radikalenerlass
der 70er-Jahre der alten Bundesre-
publik Deutschland. Damals gab es
viele tausend Betroffene, die wegen
ihres politischen Engagements — etwa
in der Friedensbewegung — ihre An-
stellungen als Beamte verloren oder
nicht in den Staatsdienst aufgenom-
men wurden.

Der Verfassungstreuecheck ist zudem
vollig nutzlos: Bei Uber 2.200 Regel-
anfragen gab es ganze 2 (!) Treffer.
Und diese resultierten auch nicht aus
der Arbeit des Verfassungsschutzes,
sondern aus staatsanwaltlichen Un-
terlagen, die ohnehin vorliegen. Und:
In beiden Fallen war nichts dran.

Die BSW-Fraktion stellt klar: Das
seit 2001 geltende Disziplinarrecht
fir Beamte war immer véllig aus-
reichend. Wir wollen den nutzlosen
und denunziatorischen Verfassungs-
treuecheck abschaffen. In der Ko-
alition mit der SPD hatten wir des-
wegen eine umfassende Evaluierung
des Gesetzes erreicht, in der die Ge-
eignetheit, VerhaltnismaBigkeit sowie
mogliche Grundrechtseingriffe und
disziplinarrechtlichen Auswirkungen
auf den Prifstand gesetzt werden.
In deren Ergebnis wollten wir den
Verfassungstreuecheck weitgehend
abschaffen. Noch wahrend der Eva-
luierung gab es Stimmen in der SPD,
die den Verfassungstreuecheck so-
gar weiter verscharfen wollten. Es ist
daher zu befiirchten, dass die kom-
mende SPD/CDU-Regierung in Bran-
denburg das Gesetz und die damit
einhergehenden MaBnahmen noch
weiter ausbauen werden. Wir lehnen
dies strikt ab.

Sven Hornauf, rechtspolitischer
Sprecher der BSW-Fraktion im
Landtag Brandenburg
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Die Uberwachungssoftware -

Palantir in Brandenburg?

Was ist Palantir?

Palantir ist eine Software des US-
amerikanischen Herstellers Palantir
Technologies Inc., die in der Lage ist,
sehr groBe Datenmengen schnell mit-
einander zu verknUpfen und binnen
weniger Minuten Profile von Perso-
nen — auch mit Drittbezug, ohne Be-
schrankungen und Kontrollinstanzen
— zu erstellen: Name, Alter, Adresse,
Vorstrafen, Social-Media-Kanéle etc.
Zu den wichtigsten Kunden von Pa-
lantir gehéren diverse amerikanische
Geheimdienste, Armeen, Polizeien
und Ermittlungsbehérden. Palantir
Technologies Inc. gilt als einer der
Vorreiter eines zukUnftigen digitalen
Rustungskonzerns, als Datenkrake
und als Umgehungsinstrument fir
rechtsstaatliche Grenzen staatlicher

Uberwachung.

Wird Palantir bereits in Branden-
burg genutzt?

Nein. Brandenburg hat aber, unter
der Agide des Finanzministers Ro-
bert Crumbach, der mittlerweile in
die SPD-Fraktion Ubergelaufen ist, im
Frihjahr 2025 im Bundesrat flr die
zumindest Ubergangsweise Anschaf-
fung und Finanzierung von Palantir
gestimmt. Dies erfolgte ohne Ruck-
sprache und gegen den Willen der
BSW-Fraktion. Ein zumindest ,,iber-
gangsweiser” Einsatz von Palantir
kénnte deshalb bald in Brandenburg
zur Realitat werden.

In Bayern, Hessen und Nordrhein-
Westfalen wird die Palantir-Software
innerhalb der Polizei eingesetzt, dort
unter dem Namen ,Verfahrenstlber-
greifende Recherche- und Analyse-
plattform“ (VeRa oder HessenData).

Warum kritisieren wir Palantir?
Datenschitzer kritisieren seit Jahren,
dass die unbegrenzte Auswertung
von Daten gegen das Grundrecht
auf informationelle Selbstbestim-
mung und das Fernmeldegeheimnis
verstdBt. In Bayern hat die Software
nach Recherche diverser Medien
uneingeschrankten Zugriff auf die
Datenbestande der Polizei erhalten.
Die Polizei argumentiert zwar, dass
der Computer-Quellcode auf Servern
in Deutschland liegen soll, sicher ist
sich aber niemand.

Das Zuruckgreifen auf eine US-ame-
rikanische Software ist auch aus an-
deren Griinden abzulehnen. Europa
muss unabhangiger von den USA
werden. Bereits heute ist unsere Ab-
héangigkeit von US-Technologien im
Bereich IT, bei Bezahlsystemen oder
bei Flissiggas viel zu hoch.

Das macht uns erpressbar. In die-
sen Zeiten US-Software-Konzernen
Zugang zu sensiblen persénlichen
Daten sowie Daten deutscher Behor-
den zu geben, ist mindestens grob
leichtsinnig.
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Manche Kritiker lehnen Palantir auch
deswegen ab, weil der Inhaber von
Palantir Technologies Inc. der US-Mil-
liardar Peter Thiel ist. Thiel und auch
der Vorstandsvorsitzende von Palan-
tir, Alex Karp, pflegen gute Kontakte
zu US-Président Donald Trump und
seinem politischen Umfeld. Doch die
BSW-Fraktion wirde die Anschaffung
der US-Software auch ohne diesen
Bezug ablehnen. Abhéngigkeit bleibt
Abhéangigkeit.

Hinzu kommt: Die VerknlUpfung
unterschiedlicher Ermittlungen und
Uberwachungen, die willkiirliche Zu-
ordnung Diritter, die Einbeziehung
Unbeteiligter und das Aufhebeln von
Richtervorbehalten fihrt in den bir-
gerrechtslosen Uberwachungsstaat,
der von privaten Konzerninteressen
gelenkt wird. Die Art und Weise, wie
Palantir Profile von Menschen anhand
aller im Netz auffindbaren Daten in
Verbindung mit Behérdendaten er-
stellen und schrankenlos verwerten
kann, klingt wie der Traum eines je-
den Uberwachungsregimes. Gerade
auch vor dem Hintergrund der deut-
schen Geschichte kénnen wir diese
rechtsschutzlose Uberwachung und
Komplettdurchleuchtung unserer
Burger nicht zulassen.

Wir positionieren uns gegen die um-
fassende Nutzung von Bestandsda-
ten und deren anlasslose Verknip-
fung fir die allgemeine Polizeiarbeit.

Klar ist: Unsere Polizei muss in die
Lage versetzt werden, Kriminellen
oder Terroristen wirksam das Hand-
werk legen zu kénnen. Daflir muss
sie mit ausreichend Personal und mo-
dernen Einsatzmitteln, auch im IT-Be-
reich, ausgestattet sein, gerade auch
im Hinblick auf aktuelle Herausforde-
rungen wie die Cyberkriminalit&t.
Wichtig ist, dass alle Befugnisse und
Hilfsmittel, die den Sicherheitsbeh&r-
den zur Aufgabenerfillung gegeben
werden, immer eindeutige und klare
Grenzen haben, dass Blrger sich
dartber informieren und dagegen
wehren kénnen, dass am Ende un-
abhangige Gerichte rechtsstaatlich
prifen und endguiltig entscheiden.

Wir sprechen uns deshalb fur die
Forderung einer européischen Soft-
ware-L8sung unter Beachtung der
Grundrechte unserer Birgerinnen und
Burger aus. Hilfsmittel und Erméachti-
gungsgrundlagen mit besonders ho-
her Eingriffstiefe, wie die Kl-basier-
te Auswertung von Bestandsdaten,
der Verknipfung von Daten oder der
automatisierte Datenabgleich, sind
nur soweit erforderlich und zuléssig,
wo unsere Gesellschaft vor terroris-
tischen oder anderen schwersten
Straftaten geschitzt werden muss.

Sven Hornauf, rechtspolitischer
Sprecher der BSW-Fraktion im
Landtag Brandenburg
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Verfassungstreue von Beamten im Check
Kleine Anfrage Nr. 557 des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)

Landtag Brandenburg Drucksache 8/1491
8. Wahlperiode

Kleine Anfrage 557

des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)
an die Landesregierung
Verfassungstreue von Beamten im Check

Einer Ankundigung des Innenministeriums des Landes Rheinland-Pfalz zufolge sollten zu-
kiinftige Bewerber fir Stellen des Staatsdienstes in einer Selbstauskunft bestitigen, dass
sie keiner extremistischen Organisation - die AfD war als solche explizit auf einer Liste auf-
gefiihrt - angehéren oder in den vergangenen funf Jahren angehart haben. Wer diese Er-
klarung verweigere und entsprechende Zweifel an der eigenen Verfassungstreue nicht aus-
rdumen konne, sollte nicht in den Staatsdienst eingestellt werden. Filr bereits im Staats-
dienst eingestellte Mitarbeiter solite die Mitgliedschaft in einer extremistischen Crganisation
ein Dienstvergehen darstellen, das disziplinamechtlich geahndet wiirde - bis hin zur Entfer-
nung aus dem Dienst. Nachtraglich stelite das Innenministerium des Landes Rheinland-
Pfalz Klar, dass auch in Zukunft jeder Fall einzeln gepriift wirde und eine Mitgliedschaft
innerhalb der AfD nicht generell zur Nichteinstellung in den Staatsdienst fihrt.

Im Land Brandenburg existiert seit letztem September die Moglichkeit, angehende Landes-
beamte mittels einer Anfrage beim Verfassungsschutz zu Gberprifen (sog. Verfassungs-
treue-Check). Dabei wird abgefragt, ob dem Yerfassungsschutz Erkenntnisse vorliegen, die
Bestrebungen des Anwérters gegen die freiheitlich-demokratische Grundordnung belegen.
Die Erkenntnisse durfen dabei nur aus 6ffentlich zuganglichen Quellen stammen und nicht
mit nachrichtendienstlichen Mitteln beschafft sein.

Die AfD Brandenburg wird vom brandenburgischen Verfassungsschutz bereits seit 2020 als
Verdachtsfall fir eine rechtsextremistische Bestrebung eingestuft. Im April dieses Jahres
stufte der brandenburgische Verfassungsschutz die AfD Brandenburg als ,gesichert rechts-
extremistische Bestrebung” ein; aufgrund einer Stillhalteerkldrung (Verzicht auf die Wieder-
holung und Verwendung der vg. Einstufung) bis zum Abschluss des Ifd. verwaltungsgericht-
lichen Verfahrens im einstweiligen Rechtsschutz gilt weiterhin die Einstufung als einfacher
Verdachtsfall fiir eine rechtsextremistische Bestrebung.

Ich frage die Landesregierung:
1. Plant die Landesregierung Bewerber fiir den &ffentlichen Dienst im Land Brandenburg
zu verpflichten, eine Selbstauskunft abzugeben, vergleichbar mit der im Land Rhein-

land-Pfalz aktuell geforderten, in welcher die Bewerber bestatigen miissen, dass sie
keiner ;extremistischen Organisation® angehdren oder angehért haben?

Eingegangen: 18.07.2025 / Ausgegeben: 18.07.2025



Verfassungstreue von Beamten im Check
Kleine Anfrage Nr. 557 des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)

Landtag Brandenburg Drucksache 8/1491

2. Wie wird aktuell und in Zukunft mit Bewerbern fir den &ffentlichen Dienst im Land
Brandenburg umgegangen, die Mitglieder der AfD sind, a) soweit es bei der bisherigen
Einstufung ,Verdachtsfall" bleibt und b) es zur Einstufung ,gesichert rechtsextrem”
kommt?

3. Wie kénnen Personen, die nach Einschatzung der Abteilung Verfassungsschutz des

MIK Mitglieder einer .gesichert rechtsextremistischen Bestrebung” sind, gleichzeitig
geeignet fiir den éffentlichen Dienst im Land Brandenburg sein?
Wie bewertet die Landesregierung das Einstellen von Mitgliedermn der AfD in den of-
fentlichen Dienst des Landes Brandenburg, wenn die Einstufung der AfD Brandenburg
als ,gesichert rechtsextremistische Bestrebung® durch den brandenburgischen Verfas-
sungsschutz sach- und fachgerecht erfolgt ist?
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4.  Inwie vielen Féllen wurden durch den sog. Verfassungstreue-Check vom brandenbur-
gischen Verfassungsschutz Erkenntnisse Gber Beamtenanwarter libermittelt, die Be-
strebungen gegen die freiheitlich-demokratische Grundordnung belegt haben? Um
welche Art von Extremismus handelte es sich dabei jeweils? Um welche Berufsgrup-
pen ging es dabei jeweils und was waren die Konsequenzen? (Die Auflistung kann
tabellarisch, jahrlich gegliedert fir die Jahre seit 2023, erfolgen)

5. In wie vielen Fallen wurden durch den sog. Verfassungstreue-Check entstandene
Zweifel an der Verfassungstreue der Beamtenanwdrter durch diese selbst ausge-
raumt?

B. Wie viele Anfragen wurden im Rahmen des sog. Verfassungstreue-Checks bei der Ab-
teilung Verfassungsschutz des MIK von Dienstherrn von bereits im Staatsdienst be-
findlichen Beamten gestellt? Woher kamen die Hinweise zur vermeintlich fehlenden
Verfassungstreue? Um welche Berufsgruppen handelte es sich?

7. In wie vielen Fallen wurden durch Anfragen von Dienstherrn von bereits im Staats-
dienst befindlichen Beamten im Rahmen des sog. Verfassungstreue-Checks Erkennt-
nisse Ubermittelt, die Bestrebungen gegen die freiheitlich-demokratische Grundord-
nung belegt haben? Um welche Art von Extremismus handelte es sich dabei jeweils?
Um welche Berufsgruppen ging es dabei jeweils und was waren die Konseguenzen?
(Die Auflistung kann tabellarisch erfolgen)

8. Wie gedenkt die Landesregierung - betroffen liber das MIK mit der Oberen Kommu-
nalaufsicht im Wege der Rechtsaufsicht - die sich aus der Problematik der Ziff. 1 bis 7
ergebenden Anwendungsfragen und Maligaben fiir die Gruppe der Kormmmunalbeam-
ten im Land Brandenburg sicherzustellen bzw. durchzusetzen?

15



Verfassungstreue von Beamten im Check
Antwort der Landesregierung

Landtag Brandenburg Drucksache 8/1636

8. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 557
des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)
Drucksache 8/1491

Verfassungstreue von Beamten im Check

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fiir Kommunales die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen des Fragestellers: Einer Ankindigung des Innenministeriums des Landes
Rheinland-Pfalz zufolge soliten zukiinftige Bewerber filr Stellen des Staatsdienstes in einer
Selbstauskunft bestétigen, dass sie keiner extremistischen Organisation - die AfD war als
solche explizit auf einer Liste aufgefiihrt - angehtren oder in den vergangenen fiinf Jahren
angehdrt haben. Wer diese Erkldrung verweigere und entsprechende Zweifel an der eige-
nen Verfassungstreue nicht ausrdumen konne, sollte nicht in den Staatsdienst eingestellt
werden. Flr bereits im Staatsdienst eingestellte Mitarbeiter solite die Mitgliedschaft in einer
extremistischen Crganisation ein Dienstvergehen darstellen, das disziplinarrechtlich geahn-
det wiirde - bis hin zur Entfernung aus dem Dienst. Nachtraglich stellte das Innenministerium
des Landes Rheinland-Ffalz klar, dass auch in Zukunft jeder Fall einzeln geprift wiirde und
eine Mitgliedschaft innerhalb der AfD nicht generell zur Nichteinstellung in den Staatsdienst
fihrt.

Im Land Brandenburg existiert seit letztem September die Méglichkeit, angehende Landes-
beamte mittels einer Anfrage beim Verfassungsschutz zu Uberprifen (sog. Verfassungs-
treue-Check). Dabei wird abgefragt, ob dem Verfassungsschutz Erkenntnisse vorliegen, die
Bestrebungen des Anwdrters gegen die freiheitlich-demokratische Grundordnung belegen.
Die Erkenntnisse durfen dabei nur aus offentlich zuganglichen Quellen stammen und nicht
mit nachrichtendienstlichen Mitteln beschafft sein.

Die AfD Brandenburg wird vom brandenburgischen Verfassungsschutz bereits seit 2020 als
Werdachtsfall fir eine rechtsextremistische Bestrebung eingestuft. Im April dieses Jahres
stufte der brandenburgische Verfassungsschutz die AfD Brandenburg als ,gesichert rechts-
extremistische Bestrebung® ein; aufgrund einer Stillhalteerkldrung (Verzicht auf die Wieder-
holung und Verwendung der vg. Einstufung) bis zum Abschluss des Ifd. verwaltungsgericht-
lichen Verfahrens im einstweiligen Rechtsschutz gilt weiterhin die Einstufung als einfacher
Verdachtsfall fiir eine rechtsextremistische Bestrebung.

Frage 1: Plant die Landesregierung Bewerber fiir den dffentlichen Dienst im Land Branden-
burg zu verpflichten, eine Selbstauskunft abzugeben, vergleichbar mit der im Land Rhein-
land-Pfalz aktuell geforderten, in welcher die Bewerber bestatigen miissen, dass sie keiner
Jextremistischen Crganisation” angehéren oder angehért haben?

Eingegangen: 18.08.2025 / Ausgegeben: 25.08.2025
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zu Frage 1: Im Land Brandenburg ist am 1. September 2024 das Gesetz zur Verbesserung
des Schutzes des Berufsbeamtentums in Brandenburg vor Verfassungsgegnern in Kraft ge-
treten. Danach sind die Einstellungsbehérden im Land Brandenburg vor Einstellung im Be-
amtenverhaltnis verpflichtet, sich bei der Verfassungsschutzbehérde mittels einer Regelan-
frage zu erkundigen, ob Erkenntnisse vorliegen, die an der Gewshr fir das Eintreten fiir die
freiheitliche demckratische Grundordnung zweifeln lassen. Die Anfrage erfolgt nur fur die
Bewerberinnen und Bewerber, die fir eine Einstellung bereits ausgewshit wurden. Die Prii-
fung der Gewshrleistung der Verfassungstreue ist somit das letzte zu prifende Kriterium vor
der Einstellung bzw. Ernennung. Anderweitige Regelungen zur Uberpriifung, ob Bewerber
einer extremistischen Organisation angehéren oder angehért haben, bestehen derzeit nicht.

Frage 2: Wie wird aktuell und in Zukunft mit Bewerbern fur den &ffentlichen Dienst im Land
Brandenburg umgegangen, die Mitglieder der AfD sind, a) soweit es bei der bisherigen Ein-
stufung _Verdachtsfall* bleibt und b) es zur Einstufung .gesichert rechtsextrem” kommt?

Frage 3: Wie kénnen Personen, die nach Einschatzung der Abteilung Verfassungsschutz
des MIK Mitglieder einer .gesichert rechtsextremistischen Bestrebung® sind, gleichzeitig ge-
eignet fir den offentlichen Dienst im Land Brandenburg sein?

Wie bewertet die Landesregierung das Einstellen von Mitgliedern der AfD in den éffentlichen
Dienst des Landes Brandenburg, wenn die Einstufung der AfD Brandenburg als .gesichert
rechtsextremistische Bestrebung” durch den brandenburgischen Verfassungsschutz sach-
und fachgerecht erfolgt ist?

zu den Fragen 2 und 3: Aus der Entscheidung der Einstufung der ATD als Verdachtsfall bzw.
zur Einstufung als gesichert rechtsextrem ergeben sich keine pauschalen dienstrechtlichen
Konsequenzen fur Beamtinnen und Beamte, die der Partei angehéren. Die Frage, ob ein
VerstoR gegen die Verfassungstreuepflicht vorliegt, ist individuell fiir jeden Einzelfall zu be-
werten. Eine schematische Betrachtung verbietet sich, da es neben der konkreten politi-
schen Ausrichtung der Partei vor allem auf das individuelle Verhalten der Beamtin oder des
Beamten sowie das sich daraus ergebende Gesamtbild ankommt. Beamtinnen und Beamte
sind gemal § 33 Absatz 1 Satz 2 des Beamtenstatusgesetzes (BeamtStG) verpflichtet, sich
durch ihr gesamtes Verhalten, innerhalb und auBerhalb des Dienstes, zu der freiheitlichen
demokratischen Grundordnung im Sinne des Grundgesetzes zu bekennen und fir deren
Erhaltung einzutreten. Gleiches gilt gemaR § 52 des Landesbeamtengesetzes (LBG) fiir die
\erfassung des Landes Brandenburg. Darliber hinaus haben sie gemal § 33 Absatz 2 Be-
amtStG bei politischer Betatigung diejenige MaRigung und Zuriickhaltung zu wahren, die
sich aus ihrer Stellung gegenlber der Allgemeinheit und aus der Ricksicht auf die Pflichten
ihres Amtes ergibt. Ob eine Beamtin oder ein Beamter als Mitglied in einer Partei, die durch
den Verfassungsschutz als verfassungsfeindliches Beobachtungsobjekt eingestuft wird, ge-
gen ihre oder seine Verfassungstreuepflicht verstoften hat, ist im Einzelfall zu priifen.
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Frage 4: In wie vielen Fallen wurden durch den sog. Verfassungstreue-Check vom branden-
burgischen Verfassungsschutz Erkenntnisse (ber Beamtenanwarter Gbermittelt, die Bestre-
bungen gegen die freiheitlich-demokratische Grundordnung belegt haben? Um welche Art
von Extremismus handelte es sich dabei jeweils? Um welche Berufsgruppen ging es dabei
jeweils und was waren die Konsequenzen? (Die Auflistung kann tabellarisch, j&hrlich geglie-
dert fur die Jahre seit 2023, erfolgen)

Frage 5: In wie vielen Fallen wurden durch den sog. Verfassungstreue-Check entstandene
Zweifel an der Verfassungstreue der Beamtenanwérter durch diese selbst ausgerdumt?

.
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zu den Fragen 4 und 5: Im Rahmen der Uberpriifung auf Grundlage des § 3a LBG wurden
im Jahr 2024 in einem Fall Erkenntnisse Obermittelt. Es handelte sich dabei um Erkennt-
nisse aus dem Phanomenbereich Rechtsextremismus. Betroffen war der Bereich Justizvoll-
zug und hier der mittlere Vollzugsdienst. Die auf Indizien gestiitzten Bedenken gegen seine
Verfassungstreue hat der Betroffene im Rahmen der Priifungen glaubhaft ausgeraumt.

Frage &: Wie viele Anfragen wurden im Rahmen des sog. Verfassungstreue-Checks bei der
Abteilung Verfassungsschutz des MIK von Dienstherrn von bereits im Staatsdienst befindli-
chen Beamten gestelit? Woher kamen die Hinweise zur vermeintlich fehlenden Verfas-
sungstreue? Um welche Berufsgruppen handelte es sich?

Frage 7: In wie vielen Fallen wurden durch Anfragen von Dienstherrn von bereits im Staats-
dienst befindlichen Beamten im Rahmen des sog. Verfassungstreue-Checks Erkenntnisse
Ubermittelt, die Bestrebungen gegen die freiheitlich-demokratische Grundordnung belegt
haben? Um welche Art von Extremismus handelte es sich dabei jeweils? Um welche Be-
rufsgruppen ging es dabei jeweils und was waren die Konsequenzen? (Die Auflistung kann
tabellarisch erfolgen)

zu den Fragen 6 und 7: Auf Grundlage von § 30a des Landesdisziplinargesetzes (LDG)
wurden in einem Fall im Jahr 2025 Erkenntnisse Ubermittelt. Die Erkenntnisse betrafen den
Phanomenbereich Rechtsextremismus und eine im kommunalen Bereich tatige Person.
Uber den Bearbeitungsstand bzw. das Ergebnis des Disziplinarverfahrens liegen keine Er-
kenntnisse vor. Weitere Anfragen auf Grundlage von § 30a LDG erfolgten nicht.

Frage 8: Wie gedenkt die Landesregierung - betroffen iiber das MIK mit der Oberen Kom-
munalaufsicht im Wege der Rechtsaufsicht - die sich aus der Problematik der Ziff. 1 bis 7
ergebenden Anwendungsfragen und MaRgaben fir die Gruppe der Kommunalbeamten im
Land Brandenburg sicherzustellen bzw. durchzusetzen?

zu Frage 8: Die Regelungen des § 3a LBG sowie des § 30a LDG gelten unmittelbar auch
fir kommunale Beamtinnen und Beamte. Fir die direkt gewahiten kommunalen Wahlbeam-
tinnen und Wahlbeamten auf Zeit findet § 3a LBG keine Anwendung.
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B. Wahlperiode

Kleine Anfrage 771

des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)

an die Landesregierung
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Verfassungstreuecheck in der Praxis

Seit dem 01.09.2024 - also seit gut einem Jahr — ist der sog. Verfassungstreuecheck, also
eine Anfrage durch die jeweilige Einstellungsbehtrde beim Brandenburger Verfassungs-
schutz gem. § 2 Abs. 1 Bbg\/erfSchG, durch § 3a Abs. 1 5. 2 BbglLBG als Voraussetzung
fir eine Einstellung ausgewahlter Bewerber vor deren erstmaliger Berufung in ein Beam-
tenverhdltnis auf Probe, auf Zeit und auf Lebenszeit, vargeschrieben (sog. Regelanfrage).

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Verfassungstreuechecks" (also Regelanfragen nach § 3a Abs. 1 5. 2
BbgLBG) sind seit dem 01.09.2024 erfoigt?

2. Wie viele Anfragen nach Ziffer 1 enffielen davon a} auf den Bereich des Polizeiprasi-
diums Brandenburg b} auf den Bereich der Staatsanwaltschaften des Landes Bran-
denburg ¢} auf den Bereich der Gerichte des Landes Brandenburg d) auf die unmittel-
bare ministerielle Verwaltung der Ministerien e} auf die Landesamter f) auf die Schulen
im Land Brandenburg und g) auf die Universitaten?

3. Inwie vielen Fallen insgesamt und nach der Gliederung zu Ziffer 2 gab es im Ergebnis
dieser ,Checks® nach §a Abs. 1 5. 2 BbgLBG aus Sicht der anfragenden Einstellungs-
behérde
a) Hinweise auf verfassungsfeindliche Tendenzen,

b) Anlass zu erweiterten Ermittlungen/Recherchen/Nachfragen und/oder
c) Anlass fir eine Ablehnung der Einstellung in den Landesdienst?

4. Wie viele Falle nach Nr. 3 lit. ¢} sind
a) nach der Wertung der Verfassungsschutzbehtrde gem. § 2 Abs. 1 BbgVerfSchG
b} nach der Wertung der jeweiligen Einstellungsbehorde

der rechts- oder der linksextremistischen ,Verfassungsuntreue® als Anlass fir die Ab-
lehnung zugrunde gelegt worden?

Eingegangen: 10.11.2025 / Ausgegeben: 10.11.2025
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5.

In wie vielen Fallen nach Nr. 3 lit. b) hat es Einzelinterviews der Einstellungsbehdrde,
gegliedert nach Nr. 2, aufgrund von Hinweisen i.S.d. Frage zu Nr. 3 lit. a) gegeben?

Existiert im Land Brandenburg — bsplw. auch fur die Bearbeitung der Anfragen nach
§ 3aAbs. 1 5. 2 BbgLBG - eine (Positiv-)Liste mit den Namen von Organisationen
(etwa von Parteien, Vereinen, Vereinigungen, Zusammenschilssel oder auch infor-
mellen Gruppen) sowie von natrlichen Personen, bei denen im Rahmen einer Anfrage
(Regel- oder Einzelanfrage) keine uneingeschrankte \erfassungstreue vermutet oder
in einem Zusammenhang gestellt wird?

Wenn ja, welche Behérde fuhrt diese Liste und auf welcher Rechtsgrundlage wird
diese Liste erstellt? Wie stellt sich das Verfahren auf Aufnahme und/oder Streichung
von einer solchen Liste dar? Welchen Rechtsschutz haben Betroffene gegen eine Auf-
nahme in diese oder Wiedergabe von dieser Liste?



Verfassungstreuecheck in der Praxis
Antwort der Landesregierung

Landtag Brandenburg Drucksache 8/2194
8. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 771

des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)
Drucksache 8/1996

Verfassungstreuecheck in der Praxis

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innemn und fir Kommunales die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Seit dem 01.08.2024 - also seit gut einem Jahr — ist der
sog. Verfassungstreuecheck, also eine Anfrage durch die jeweilige Einstellungsbehérde
beim Brandenburger Verfassungsschutz gem. § 2 Abs. 1 Bbg'erfSchG, durch § 3a Abs. 1
S. 2 BbgLBG als Voraussetzung fir eine Einstellung ausgewahiter Bewerber vor deren erst-
maliger Berufung in ein Beamtenverhdltnis auf Probe, auf Zeit und auf Lebenszeit, vorge-
schrieben (sog. Regelanfrage).
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Frage 1: Wie viele ,\erfassungstreuechecks” (also Regelanfragen nach § 3aAbs. 1 5. 2
BbgLEG) sind seit dem 01.08.2024 erfolgt?

zu Frage 1: Seit dem 1. September 2024 sind nach § 3a Absatz 1 Satz 2 des Landesbeam-
tengesetzes insgesamt 2 192 Anfragen der Einstellungsbehérden bei der Verfassungs-
schutzbehtrde erfolgt (Stand: Ende Oktober 2025).

Frage 2: Wie viele Anfragen nach Ziffer 1 entfielen davon a) auf den Bereich des Polizeipra-
sidiums Brandenburg b) auf den Bereich der Staatsanwaltschaften des Landes Branden-
burg c) auf den Bereich der Gerichte des Landes Brandenburg d) auf die unmittelbare mi-
nisterielle Verwaltung der Ministerien e) auf die Landesamter f) auf die Schulen im Land
Brandenburg und g} auf die Universitaten?

zu Frage 2 a): 459
zu Frage 2 b): 47
zu Frage 2 ¢): 141
zu Frage 2 d). 108
zu Frage 2 ez} 59
zu Frage 2 f): Td1

Eingegangen: 09.12.2025 / Ausgegeben: 15.12.2025
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zu Frage 2 g): 53!

Frage 3: In wie vielen Fallen insgesamt und nach der Gliederung zu Ziffer 2 gab es im Er-
gebnis dieser ,Checks" nach §a Abs. 1 S. 2 BbgLBG aus Sicht der anfragenden Einstel-
lungsbehtirde

a) Hinweise auf verfassungsfeindliche Tendenzen,
b) Anlass zu erweiterten Ermittiungen/Recherchen/Nachfragen und/oder
c) Anlass fir eine Ablehnung der Einstellung in den Landesdienst?

2u Frage 3 a): Im Ergebnis von zwei Anfragen bei der Verfassungsschutzbehdérde wurden
Erkenntnisse an die Einstellungsbehdrde Gbermittelt. Daven entfielen jeweils eine Anfrage
auf das Polizeiprasidium und auf den Justizvollzug.

2u Frage 3 b): Die Erkenntnisiibermittiung an die Einstellungsbehtrde des Justizvolizugs
hat zu erweiterten Ermittlungen gefuhrt.

zu Frage 3 c): Keine.
Frage 4: Wie viele Falle nach Nr. 3 lit. ¢} sind

a) nach der Wertung der Verfassungsschutzbehdrde gem. § 2 Abs. 1 Bbg\erfSchG
b) nach der Wertung der jeweiligen Einstellungsbehdrde

der rechts- oder der linksextremistischen ,Verfassungsuntreue" als Anlass fir die Ablehnung
zugrunde gelegt worden?

zu Frage 4: Enffallt.

Frage 5: In wie vielen Fallen nach Nr. 3 Iit. b) hat es Einzelinterviews der Einstellungsbe-
hérde, gegliedert nach Nr. 2, aufgrund von Hinweisen i.5.d. Frage zu Nr. 3 lit. a) gegeben?

zu Frage 5: In beiden Fillen wurde aufgrund der vom Verfassungsschutz mitgeteilten Er-
kenntnisse je ein Einzelgesprach gefiihrt.

Frage B: Existiert im Land Brandenburg — bsplw. auch fiir die Bearbeitung der Anfragen nach
§ 3a Abs. 1 5. 2 BbgLEG - eine (Positiv-)Liste mit den Namen von Organisationen (etwa
von Parteien, Vereinen, Vereinigungen, Zusammenschliissel oder auch informellen Grup-
pen} sowie von natlriichen Personen, bei denen im Rahmen einer Anfrage (Regel- oder
Einzelanfrage) keine uneingeschrankte Verfassungstreue vermutet oder in einem Zusam-
menhang gestellt wird?

Wenn ja, welche Behtirde filhrt diese Liste und auf welcher Rechtsgrundlage wird diese
Liste erstellt? Wie stellt sich das Verfahren auf Aufnahme und/oder Streichung von einer
solchen Liste dar? Welchen Rechtsschutz haben Betroffene gegen eine Aufnahme in diese
oder Wiedergabe von dieser Liste?

zu Frage 8: Listen® im Sinne der Anfrage werden nicht gefilhrt.

1 Abgefragt wurden Universitaten und Hochschulen.
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Kleine Anfrage 395

des Abgeordneten Sven Homauf (BSW-Fraktion)

an die Landesregierung
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Automatisierte Datenanalyseplattform - Palantir in Brandenburg?

In einem ver kurzem gefassten Bundesratsbeschiuss (BR-Drucksache 58/25) wurde fir die
zeitnahe Bereitstellung einer _automatisierten Datenanalyseplattform® votiert. Die bekann-
teste und dbzgl. vieldiskutierte Software stammt vom US-amerikanischen Hersteller Palantir
Technologies Inc. Zu den griten Kunden von Palantir zahlen diverse amerikanische Ge-
heimdienste und Emmittlungsbehdrden, der Aufbau der Firma wurde maRgeblich durch Wag-
niskapital der CIA finanziert. In Bayemn, Hessen und Nordrhein-Westfalen wird die Palantir-
Software innerhalb der Polizei bereits eingesetzt, dort unter dem Namen _Verfahrensiber-
greifende Recherche- und Analyseplattform” (VeRa). In Berlin und Baden-Wirttemberg wird
die Nutzung der Software ebenfalls erwogen. Andere Bundeslander, etwa Hamburg und
Mecklenburg-Vorpommem, sprechen sich, malgeblich aufgrund der geopoliischen Ent-
wicklungen, ausdriicklich fir eine europaische Alternative zur Palantir-Software aus.

Im Land Brandenburg existiert fiir die massenhafte Auswertung von Daten dber Anwendun-
gen, wie von der Firma Palantir, bisher keine Rechtsgrundlage innerhalb des BhgPolG. Das
Land Brandenburg hat sich allerdings - bis jetzt - auch nicht gegen die zukiinftige Nutzung
der Palantir-Software ausgesprochen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wieso hat sich das Land Brandenburg im Bundesrat, unter Beriicksichtigung der geo-
politischen Lage, nicht ausdriicklich fir eine europdische Altemnative zur Palantir-Soft-
ware ausgesprochen?

2. Wird innerhalb von Landesbehérden oder in der Abteilung Verfassungsschutz des Mi-
nisteriums des Innern und fir Kommunales des Landes Brandenburg Palantir-Soft-
ware bereits genutzt? Wenn ja, in welchen Bereichen?

3. Falls Palantir-Software aktuell nicht genutzt wird, ist der Einsatz von Palantir-Software
in der Zukunft geplant? Wenn ja, in welchen Bereichen? Gibt es konkrete Prifungen
zum Einsatz derartiger Software, auch anderer Hersteller/Anbieter?

4 Ist der Landesregierung eine europdische Altematve zur Palantir-Software bekannt,
bzw. gibt es tiberhaupt eine vergleichbare Alternative aus Sicht der Landesregierung?

Eingegangen: 16.04.2025 / Ausgegeben: 17.04.2025
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5

Wie bewertet die Landesreqgierung die Notwendigkeit des Einsatzes derartiger Soft-
ware zur Bekampfung von Cyberkriminalitat, Terrorismus und organisierter Kriminalitat
im Land Brandenburg?

VWas unterscheidet die Arbeit oder Sachlage im Land Brandenburg von Bundesiandern
wie Hessen oder Nordrhein-Westfalen, in denen derartige Software seit Jahren einge-
setzt wird?

Beabsichtigt die Landesregierung eine Anderung des BbgPelG anzustofien, mil wel-
cher (erstmals) eine Rechtsgrundlage fur den Einsatz derartiger Software geschaffen
wirde?
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der Landesregierung
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des Abgeordneten Sven Homaut (BSW-Fraktion)
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Automatisierte Datenanalyseplattform - Palantir in Brandenburg?

Namens der L andesregienung beantwortet die Ministenn des Innermn und fiir Kommunales
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: In einem vor kurzem gefassten Bundesratsbeschluss
(BR-Drucksache 58/25) wurde fiir die zeilnahe Bereitstellung einer  automatisierten Daten-
analyseplattfform” vatiert. Die bekannteste und dbzgl vieldiskutierte Software stammt vom
US-amerikanischen Hersteller Palantir Technologies Inc. Zu den grifiten Kunden von Pa-
lantir zahlen diverse amerkanische Geheimdienste und Ermittlungshehérden, der Aufhau
der Firma wurde malgeblich durch Waaniskapital der CIA finanziert. In Bayern, Hessen und
Nordrhein-Westfalen wird die Palanti-Software innerhalb der Polizei bereits eingesetzt, dort
unter dem Namen  Verfahrensiibergreifende Recherche- und Analyseplattform” (VeRa) In
Berlin und Baden-Wirttemberg wird die Nutzung der Software ebenfalls erwogen. Andere
Bundeslénder, etwa Hamburg und Mecklenburg-Vorpommern, sprechen sich. mafgeblich
aufgrund der geopolitischen Entwicklungen, ausdricklich fiirr eine européische Altemative
zur Palantir-Software aus.
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Im Land Brandenburg existiert fur die massenhafte Auswertung von Daten uber Anwendun-
gen, wie von der Firma Palantir, bisher keine Rechtsgrundlage innerhalb des BbgPolG. Das
Land Brandenburg hat sich allerdings - bis jetzt - auch nicht gegen die zukunftige Nutzung
der Palantir-Software ausgesprochen.

Frage 1. Wieso hat sich das Land Brandenburg im Bundesrat, unter Berticksichiigung der
geopolitischen Lage, nicht ausdriicklich fir eine europaische Altermative zur Palantir-Soft-
ware ausgesprochen?

zu Frage 1: Der Landesregierung liegen keine belastbaren Informationen vor, dass ein al-
ternatives europdisches Produkt vorhanden ist, das emnen vergleichbaren Einsatzwert be-
sitzt.

Frage 2. Wird innerhalb von Landesbehdirden oder in der Ableilung Verfassungsschutz des
Ministeriums des Innem und fir Kommunales des Landes Brandenburg Palantir-Software
bereits genutzt? Wenn ja, in welchen Bereichen?

zu Frage 2: Nein.

Eingegangen- 20.05 2025 / Ausgegeben 26 05 2025
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Frage 3: Falls Palantir-Software aktuell nicht genutzt wird, ist der Einsatz von Palantir-Soft-
ware in der Zukunft geplant? Wenn ja, in welchen Bereichen? Gibt es konkrete Prufungen
zum Einsatz derartiger Software, auch anderer Herstoller/Anbiater?

zu Frage 3: Der Einsalz der Software Palantir ist derzeit nicht geplant. Eine konkrete Prifung
zum Einsatz derartiger Software anderer Hersteller ist nicht beauftragt.

Frage 4- Ist der Landesregierung eine européische Altemative zur Palantir-Software be-
kannt, bzw. gibt es Gberhaupt eine vergleichbare Alternative aus Sicht der Landesregierung?

zu Frage 4: Auf die Antwort zu der Frage 1 wird verwiesen. Im Ubrigen werden Produkt-
Entwicklungen und Aktivitaten entsprechender Anbieter im Rahmen der Marktsichtung re-
gelmafiig beobachtet.

Frage 5 Wie bewertet die Landesregierung die Notwendigkeit des Einsatzes derartiger Soft-
ware zur Bekampfung von Cyberknminalitét, Terrorismus und organisierter Kriminalitat im
Land Brandenburg?

zu Frage 5: Es besteht grundsatziich ein polizeifachlicher Bedart fir Gbergreifende Analysen
und Recherchen im Sinne der Fragesteliung.

Frage 6: \Was unterscheidet die Arbeit oder Sachlage im Land Brandenburg von Bundeslan-
dern wie Hessen oder Nordrhein-Westfalen, in denen derartige Software seit Jahren einge-
setzt wird?

zu Frage 6. Die Arbeit der Polizeien des Bundes und der Lander orientiert sich sowohl an
der jeweiligen konkreten Kriminalitatslage als auch den rechtlichen Rahmenbedingungen.

Frage 7: Beabsichtigt die Landesregierung eine Anderung des BbgPolG anzustolien, mit
welcher (erstmals) eine Rechtsgrundlage fiir den Einsatz derartiger Software geschaffen
wirde?

zu Frage 7: Die Landesregierung beabsichtigt, eine Rechtsgrundiage fur eine polizeifachliich
erforderliche automatisierte Anwendung zur Datenanalyse- und -recherche zu schaffen, um
dia Polizei mit den notwendigen Befugnissen auszustatten.
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Palantir durch die Hintertir?

In der Antwart auf die Kleine Anfrage Nr. 385 (Drucksache 8/1078) hat die Landesregierung
auf Befragung erklart, dass der Einsatz der Analysesoftware von Palantir Technologies Inc.
derzeit nicht geplant” ist und auch keine diesbheziigliche Priifungen laufen wiirden (sishe
Frage und Antwort zu Ziffern 3 und 4). Stand dieser Antwort ist Mai 2025.

Aus aktuellen Presseberichten (unter anderem vom 14.12.2025) geht hervor, dass die Lan-
desregierung derzeit im Rahmen eines Bund-Lander-Programms ,eine Marktbeobachtung
durchfiihrt, um gesignete Losungen fiir dis Anforderungen der Polizeibehdrden zu identifi-
zisren". Weiter heilit es, derzeit werde geprift, ob entsprechende Software-L&sungen . zeit-
nah und effizient eingefiihrt werden kénnen®. Zudem wird auf die EntschlieBung des Bunde-
rats vom 21.03.2025 (BR-Drucksache 58/25), der sich Brandenburg angeschlossen hatte,
verwiesen. Ergénzend hat das MIK dazu bekundet, dass angestrebt wird, dass sine ,zentral
betriehene, digital souveréne, wirtschaftlich tragbare und rechtlich zuléssige automatische
Datenanalyseplattform fiir alle Polizeien des Bundes und der Lander bereitgestellt wird®.

Zwischenzeitlich haben sich auch andere Landesregierungen zur potenziellen Einfihrung
von Palantir-Software negativ geduflert. Unter anderem hat die Innenministerin Niedersach-
sens, Daniela Behrens (SPD), die Software als nicht beherrschbar” bezeichnet und deshalb
deren Anschaffung filr Niedersachsen abgelehnt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Stand hat kontinuierliche Marktbecbachtung? Welche ,geeigneten Losun-
gen® sind bisher identifiziert worden?

2. Schlieftt die Landesregierung nach dem Stand der Beobachtungen und Identifizierun-
gen die Anschaffung von Analysesoftware von Palantir Technologies Inc. aus? Wenn
nein, sieht die Landesregierung in der Anschaffung der Analysesoftware von Palantir
Technologies Inc. keine rechtlichen Hindernisse vor dem Hintergrund der Rechtspre-
chung des Bundesverfassungsgerichts?

3. Halt die Landesregierung den Einsatz der Analysesoftware von Palantir Technologies
Inc. fiir ,beherrschbar'? Wenn ja, welche Erkenntnisse liegen dieser Bewertung (ab-
weichend etwa von der Bewertung in Niedersachsen) zugrunde?

Eingegangen: 17.12.2025/ Ausgegeben: 17.12.2025
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4.

Welche Kosten werden dem Land fir die Anschaffung einer solchen Analysesoftware
entstehen? Welche Kosten sind bei einer Beschaffung der Analysesoftware von Pa-
lantir Technologies Inc. fir eine Vollversion durch das Land Brandenburg zu erwarten?

Wie ist der Stand der Schaffung einer Rechtsgrundlage fir den Einsatz solcher Soft-
ware (siehe Antwort Frage 7 aus KA 395, LT-Drucksache 8/1078)7
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8. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 822
des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion)
Drucksache 8/2220

Palantir durch die Hintertiir?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fir Kommunales die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: In der Antwort auf die Kleine Anfrage Nr. 395 (Drucksache
8/1078) hat die Landesregierung auf Befragung erklart, dass der Einsatz der Analysesoft-
ware von Palantir Technologies Inc. .derzeit nicht geplant” ist und auch keine diesbezlgliche
Frafungen laufen wiirden (siehe Frage und Antwort zu Ziffern 3 und 4). Stand dieser Antwort
ist Mai 2025,
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Aus aktuellen Presseberichten (unter anderem vom 14.12.2025) geht hervor, dass die Lan-
desregierung derzeit im Rahmen eines Bund-Lander-Programms _eine Marktbecbachtung
durchfiihrt, um geeignete L&sungen fiir die Anforderungen der Polizeibehtirden zu identifi-
zieren®. Weiter heifit es, derzeit werde geprift, ob entsprechende Software-Lésungen _zeit-
nah und effizient eingefihrt werden kdnnen”. Zudem wird auf die Entschliefung des Bunde-
rats vom 21.03.2025 (BR-Drucksache 58/25), der sich Brandenburg angeschlossen hatte,
verwiesen. Ergénzend hat das MIK dazu bekundet, dass angestrebt wird, dass eine ,zentral
betriebene, digital souverane, wirtschaftlich tragbare und rechtlich zulassige automatische
Datenanalyseplattform fur alle Polizeien des Bundes und der Lander bereitgestelit wird".

Zwischenzeitlich haben sich auch andere Landesregierungen zur potenziellen Einfuhrung
von Palantir-Software negativ gedufiert. Unter anderem hat die Innenministerin Niedersach-
sens, Daniela Behrens (SPD), die Software als _nicht beherrschbar® bezeichnet und deshalb
deren Anschaffung fir Niedersachsen abgelehnt.

Frage 1: Welchen Stand hat kontinuierliche Marktbeobachtung? Welche geeigneten L&-
sungen” sind bisher identifiziert worden?

zu Frage 1: Gegenwartig filhrt das Bundesministerium des Innern im Kontext des Pro-
gramms Polizei 20/20 (P20) eine Markterkundung durch, um die Einfihrung eines einheitli-
chen Datenanalyseinstrumentes zu ermdglichen. Das Ergebnis der Markterkundung liegt
bislang nicht vor.

Eingegangen: 14.01.2026 / Ausgegeben: 19.01.2026
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Die Landesregierung hat im Ausschuss fur Inneres und Kommunales des Landtages Bran-
denburg und an anderen Stellen ihre Annahme zum Ausdruck gebracht, dass weitere ge-
eignete, europaische oder deutsche Marktanbieter geeignete Softwareldsungen bereitstel-
len, um einen entsprechenden Marktwettbewerb zu erméglichen. Im Falle, dass dies nicht
gelingt, stiinde Brandenburg — ebenso wie andere Bundeslander — vor der Frage, cb die
Fahigkeit so gewichtig ist, dass gegebenenfalls vorhandene Bedenken zuriickgestellt wer-
den. Dies ist aktuell eine theoretische, hochspekulative, nicht zu erwartende Annahme, die
keine Intention der Landesregierung widerspiegelt. DarUber hinaus geht die Landesregie-
rung davon aus, dass das Bundesministerium des Innern im Rahmen des Programms Poli-
zei 20/20 (P20) — bel der Einfihrung eines einheitlichen Datenanalyseinstrumentes — allen
Bedenken entsprechend Rechnung trégt.

Frage 2: SchlieRt die Landesregierung nach dem Stand der Becbachtungen und Identifizie-
rungen die Anschaffung von Analysesoftware von Falantir Technologies Inc. aus? Wenn
nein, sieht die Landesregierung in der Anschaffung der Analysesoftware von Palantir Tech-
nologies Inc. keine rechtlichen Hindernisse vor dem Hintergrund der Rechtsprechung des
Bundesverfassungsgerichts?

2u Frage 2: Unter Bezug auf die Antwort zu der Frage 1 wird auf das Markterkundungsver-
fahren des Programms Polizei 20/20 (P20) verwiesen, das eine harmonisierte Losung an-
strebt. Die Bewertung und Auswahl geeigneter Softwareldsungen erfolgt somit im Rahmen
des bundesweiten Programms P20.

Frage 3: Halt die Landesregierung den Einsatz der Analysesoftware von Palantir Technolo-
gies Inc. fur beherrschbar*? Wenn ja, welche Erkenntnisse liegen dieser Bewertung (ab-
weichend etwa von der Bewertung in Niedersachsen) zugrunde?

zu Frage 3: Der Landesregierung liegen zur technischen Ausgestaltung der Software keine
hinreichend bestimmten Erkenntnisse vor. Im Ubrigen bewertet die Landesregierung Bran-
denburg Meinungsauferungen von Mitgliedern anderer Landesregierungen nicht.

Frage 4: Welche Kosten werden dem Land fiir die Anschaffung einer solchen Analysesoft-
ware entstehen? Welche Kosten sind bei einer Beschaffung der Analysesoftware von Pa-
lantir Technologies Inc. fir eine Vollversion durch das Land Brandenburg zu erwarten?

2u Frage 4: Kosten fur eine Analysesoftware sind abhangig von der ausgewahiten Software,
unter anderem aufgrund von unterschiedlichen Lizensierungsmodellen, Hardwareanforde-
rungen, einem Betriebsmodell sowie kundenspezifischen Anforderungen zur Datenintegra-
tion. Zum gegenwartigen Zeitpunkt kann eine Kostenprognose nicht getroffen werden.

Frage 5: Wie ist der Stand der Schaffung einer Rechtsgrundlage fiir den Einsatz solcher
Software (siehe Antwort Frage 7 aus KA 395, LT-Drucksache 8/1078)?

zu Frage 5: Die Schaffung der Rechtsgrundlagen fir die Polizei des Landes Brandenburg
soll im Rahmen der Novellierung des Polizeigesetzes erfolgen.
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Wir erleben einen schleichenden Abbau der Demokratie und Meinungs-
freiheit bei gleichzeitig wachsender Uberwachung der Biirger - voran-
getrieben ausgerechnet von jenen, die in Sonntagsreden die Demokratie
beschwdren. In dieser Broschiire méchten wir lhnen unsere Argumente
gegen den sogenannten Verfassungstreuecheck darlegen und vor der
Anschaffung der Uberwachungssoftware Palantir warnen.

Haben Sie Riickfragen zur Broschiire? Dann melden Sie sich liber die
unten angegebenen Kontaktmdglichkeiten gerne bei uns.

Kontakt

BSW-Fraktion im Landtag Brandenburg
Alter Markt 1, 14467 Potsdam

Telefon: +49 331 966 1940
E-Mail: post@bsw-fraktion.brandenburg.de

n @bsw.fraktion.brandenburg @bsw_fraktion_brandenburg

www.youtube.com/@BSW-LTBB Spotify: Politik ohne Filter

BSW-Fraktion im Landtag Brandenburg

Fraktion im Landtag
Brandenburg

www.bsw-fraktion-brandenburg.de



